
VAPAAEHTOISTA LAULUA
Haluatko laulaa vapaa-aikanasi muuallakin kuin kylpyhuoneessa? Kirkkokuoro lienee tunnetuimpia ja vanhimpia vapaaehtoistyön muotoja seurakunnissa. Ne tarjoavat oivan tilaisuuden käyttää Luojan antamaa laulunlahjaa. 
Haagan seurakunnassa toimii kolme kuoroa ja kaksi lauluryhmä. Kuorojen ja lauluryhmän ohjelmisto on pääasiassa hengellisiä lauluja, gospelia ja psalmimusiikkia. Kuoroilla on esiintymisiä seurakunnan messun ja muiden omien tilaisuuksien lisäksi lähiseudun laitoksissa.

Hakaseniorit ja Haagan kirkkolaulajat harjoittelevat kerran viikossa Hakavuoren kirkolla. Kuoroihin voi liittyä ottamalla yhteyttä kanttori Hanna Autioon p. 09 2340 3217 tai hanna.autio@evl.fi. 
Huopalahden kirkolla harjoitteleva Lähde-kuoro koostuu nuorista aikuisista johtajanaan Matti Turunen. Kanttori Olli Mönttisen johdolla toimiva lauluryhmä kokoontuu myös Huopalahden kirkolla. Molemmista näistä saa tietoa p.09 2340 3214 tai olli.monttinen@evl.fi.
Kanttorijohtoisten kuorojen/ryhmän lisäksi Haagan seurakunnassa toimii Laula kanssain -ryhmä, joka käy alueen palvelutaloissa laulattamassa asukkaita. Vastuuhenkilönä pastori Sami Lahtinen p. 09 2340 3229 tai sami.t.lahtinen@evl.fi 

Uudet laulajat ovat tervetulleita kaikkiin ryhmiin. Laajenna lauluinnostustasi ja ota äänesi käyttöön yhteiseksi iloksi!

Kaarina Johansson
