
OSALLISTUVA SEURAKUNTALAINEN
Haagan seurakunnassa kokoontuu muutamia hengellisiä piirejä, joissa seurakuntalaisella on mahdollisuus itse toimia aloitteellisena tekijänä. 
Hakavuoren kirkon tilassa vietetään sunnuntai-iltana noin kerran kuukaudessa Seurakuntailtaa, jossa on joka kerta keskustelun pohjana alustus tai joku sovittu teema. Seurakuntalaisena voit itse alustaa jostain omasta aiheestasi tai olla mukana ideoimassa iltoja. Illat juontaa seurakuntalainen. Vastuutyöntekijä pastori Sami Lahtinen 09 23403229, sami.t.lahtinen@evl.fi. 

Hakavuoren kirkon tiloissa kokoontuu ryhmä Hiljaisuutta arjessa, joka tarjoaa mahdollisuuden hiljentyä yhdessä, levätä ja kuunnella omaa sisintään. Ryhmä sitoutuu tunnin mittaiseen hiljaisuuteen lyhyen virikepuheen jälkeen. Kullekin kokoontumiselle nimetty vastuuhenkilö alustaa lyhyesti ja lukee rukoukset. Vastuutyöntekijä pastori Anne-Maria Ranta-aho 09 2340 3208, anne-maria.ranta-aho@evl.fi. 
Huopalahden kirkon Kivijalassa kokoontuu noin kerran kuukaudessa keskiviikkona Miesten piiri,  jossa keskustellaan lyhyen alustuksen pohjalta ennalta vapaasti valitusta aiheesta. Seurakuntalaisten omat alustukset ovat erittäin tervetulleita. Vastuutyöntekijä kirkkoherra Hannu Vapaavuori 040 700 5407, hannu.vapaavuori@evl.fi.

Rukouspiirejä on kolme Esirukouspiiri Haagan pappilantien kerhohuoneessa maanantaisin kello 17.15-19 ja Aamurukouspiirit  torstaisin Lassilan seurakuntakodissa klo 7.30 ja Huopalahden kirkon yläsalissa klo 9.00. Rukouspiirejä vetävät seurakuntalaiset. Vastuutyöntekijä kirkkoherra Hannu Vapaavuori 040 700 5407, hannu.vapaavuori@evl.fi.
Jos siis olet kiinnostunut hengellisistä keskusteluista tai ajatusten vaihdosta, jos haluat toteuttaa seurakunnan esirukoustehtävää tai vain hiljentyä mietiskelemään, ole rohkea ja liity seurakuntaelämään näiden ryhmien puitteissa! Kaikkiin näihin ryhmiin ovat uudet osallistujat tervetulleita.
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