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Akava ry.
· Oman aikamme länsimaiseen etiikkaan ja moraaliin – eli siihen, mitä me omien arvojemme mukaan pidämme hyvänä tai mitä pahana - vaikuttavat monet eri aatteet ja opit vuosituhansien takaa.  Meidän odotuksiimme ja käyttäytymiseemme arjen työssä ja työyhteisöissä vaikuttavat esimerkiksi antiikin filosofien kehittämät etiikan  hyveet tai esimerkiksi ankarampi Immanuel Kantin velvollisuusetiikkaa.
· Yksi kaikkein merkittävimmistä oman aikamme arvoihin ja moraaliin vaikuttavista opeista on varmasti kiistatta Matteuksen evankeliumin 5. luvusta löytyvä Jeesuksen Vuorisaarnana tunnettu puhe. Vuorisaarnassaan Jeesus opetti hänen ympärilleen kertyneitä opetuslapsiaan ja kansanjoukkoa kertomalla heille niistä ominaisuuksista, joita ihmisen tulee kehittää ja harjoittaa päästäkseen  Taivasten  valtakuntaan.

· Vuorisaarnaan sisältyvä Jeesuksen opetuksen ydin voidaan helposti tunnistaa esimerkiksi niissä odotuksissa ja toiveisssa, joita me tämänkin päivän työelämässä toimivat kohdistamme omiin työtovereihimme ja esimiehiin. Vuorisaarnasta löytyy juuri niitä opetuksia, joiden sisäistäminen ja noudattaminen nykypäivänkin työelämässä lu kestävää pohja toisiamme kunnioittavalle yhteistyölle ja  työyhteisöjen hyvinvoinnille. 
Vihasta ja riidasta
· Autuaaksi julistamisten jälkeen Jeesus puhuu Vuorisaarnassaan järeämmistä asioista kuten Vihasta ja riidasta (Matteus 5:21) seuraavin sanoin:  

·   ’Teille on opetettu tämä isille annettu käsky Älä tapa. Se, joka tappaa on ansainnut oikeuden tuomion. Mutta minä sanon teille: jokainen joka on vihoissaan veljelleen, on ansainnut oikeuden tuomion. Samoin jokainen, joka sanoo veljelleen ’Senkin hölmö’, on ansainnut Suuren neuvoston tuomion, ja se joka sanoo: ’Sinä hullu’ on ansainnut helvetin tulen. 
·   Raamatun teksti on jyrkkäsanaista ja vanhahtavaa. Jos kuitenkin pääsemme sanojen taakse ja tavoitamme viestin, niin juuri tämä Vuorisaarnan opetus on yksi niistä tärkeimmistä, jota meidän tämänkin päivän työn arjessa olisi hyvä miettiä ja sisäistää.
·   Vuorisaarnan opetuksen mukaan ei riitä, että me esimerkiksi jätämme tekemättä jonkin työtoveriamme loukkaavan teon. Tällainen tietoinen toista loukkaava teko voisi olla vaikka se, että laiminlyömme omalle vastuullemme kuuluvia ikävämpiä työtehtäviä siten, että tehtävät  lankeavatkin yllättäen jonkun  työtoverin syliin tai harteille.  

·   Mutta sen lisäksi ettemme omilla teoillamme tai tekemättä jättämisellä aiheuta tahallamme työtovereillemme ylimääräistä työtaakkaa, harmia ja ongelmia, tulee meidän  myös jättää pois kaikki työtovereitamme halventavat, syyttävät ja loukkaavat puheet. Tällaisten puheiden pontimena on usein  oman  minän eli egon esiin nostaminen. Tähän pyrimme – toisinaan itsekään tiedostamatta -  nostamalla esiin työtovereidemme heikkoja kohtia, lyömällä lyötyä tai vähättelemällä  heidän työtään.   
·    Pelkkien loukkaavien tekojen tai puheiden välttäminenkään ei vielä Vuorisaarnan oppien mukaan riitä. Vuorisaarnan tekstin tärkein opetus sisältyy mielestäni Jeesuksen sanoihin: ’jokainen joka on vihoissaan veljelleen, on ansainnut oikeuden tuomion’. Jo pelkkä vihan tunne on merkki tai signaali siitä, että vihaa tuntevan tulee kääntää katseensa omaan sisimpäänsä. Jokaisen meistä pitää tunnistaa  ja työstää niitä kielteisiä, omassa sisimmässämme vellovia vihan  tai ärtymyksen tunteita, joista työtovereitamme kohtaan osoitetut mahdolliset vihapuheet tai vihamieliset teot kumpuavat.   

Työelämän arjesta

·    Suomalaiset arvostavat työtä ja työelämää. Pyhäinpäivänä ilmestyneessä Helsingin Sanomissa julkaistiin mielipidetutkimus, joka kertoi meidän nykysuomalaisten arvoista ja moraalikäsityksistä. Nämä koskivat yleisemmin koko ihmiselämää mutta kertoivat myös arvoista ja asenteistamme työtä ja työelämää kohtaan. 
·   Tulokset paljastivat, että suomalaisten työmoraali on arvojen ja asenteiden tasolla hyvin korkea. Tästä kertoo esimerkiksi tulos, jonka mukaan valtaosa vastaajista ei hyväksy eli paheksuu sitä, jos työntekijä jää työstään sairaslomalle hoitaakseen omia kotitöitään tai harrastuksia. Vain yksi kymmenestä suomalaisesta hyväksyi tämän sopimusrikkomuksen joissakin erityistilanteissa. 

·   Tätä lainkuuliaisten ja työelämän sopimuksia kunnioittavien korkeaa osuutta voidaan verrata samassa tutkimuksessa saatuun tulokseen, joka kertoo, että vastaavasti vain vähän useampi kuin joka toinen paheksui sitä, jos itse koettu tai läheisen kokema väkivalta kostettiin  takaisin väkivaltaa käyttämällä. Toisin sanoen peräti yksi kolmesta suomalaisesta hyväksyi  koston eli väkivaltaan vastaamisen väkivallalla.  
·   Meillä on siis ehkä enemmän taipumusta lainkuuliaisuuteen kuin pyrkimykseen sovitella ristiriitoja tai konflikteja ihmissuhteissa.
·   Korkeasta lainkuuliaisuudesta ja työelämän sopimuksia kunnioittavasta etiikasta huolimatta kaikki asiat työyhteisöissämme eivät suinkaan ole kunnossa.  Suomalaista työelämää rasittaa kiire ja liian kova työtahti. Työyhteisöissä hyvinvointia vähentää työtekijöiden keskinäinen kilpailu, kiusaaminen ja syrjintä. Tällaista, monia erilaisia muotoja saavaa henkistä väkivaltaa esiintyy eri sukupuolten, eri ikäryhmien, eri kansallisuuksien, eri uskontokuntien  ja jopa eri ammattiryhmien välillä. Pahimmillaan viha-ajatukset ja –puheet muuttuvat vihateoiksi.  
Mitä tulisi tehdä 
· Noin viikko sitten työministeri Lauri Ihalainen avasi työelämän seminaarin, joka  käynnisti uuden kansallisen työelämän kehittämisstrategian. Strategian tavoitteena on kehittää suomalaisesta työelämästä Euroopan paras työelämä vuoteen 2017 mennessä.  Avauspuheessaan ministeri Ihalainen muistutti siitä, että mitkään pelkät työelämän lait, pykälät tai sopimukset eivät yksinään riitä. Tärkeintä hyvän työelämän saavuttamisessa on se tapa, millä me työpaikoilla työn arjessa toimimme eli  miten me kohtelemme toisiamme työtovereina, esimiehinä ja lähimmäisinä.  
Tässä tullaan lähelle Jeesuksen Vuorisaarnassa esittämää  opetusta. Pahoista teoista saatavan rangaistuksen pelko eli pelkät lain pykälät eivät yksinään riitä estämään pahaa.  On mentävä pahojen tekojen ja puheiden tuolle puolen.  Jokaisen meistä tulee tutkia  omaa sisintä, ajatuksia, tunteita ja motiiveja. 

Taito kohdata paha omassa itsessään
· Pahan eli vihan ja vihamielisten puheiden ja tekojen kohtaaminen näyttää  tänä syksynä puhuttelevan poikkeuksellisen monia -  niin työelämää,  uskontofilosofeja kuin kristillistä kirkkoakin. 

·  Arkkipiispa Kari Mäkinen on julkisuudessa muistuttanut, että kristilliseen ihmiskäsitykseen ei sovi pahan ulkoistaminen. Pahaa eli esimerkiksi vihaa ei yksilö voi siirtää pois johonkin toiseen, oman itsensä ulkopuolelle.  Arkkipiispaa huolestuttaa nyky-yhteiskunnassa se, että ihmisiä halutaan jakaa hyviin ja pahoihin. Kristillisen ihmiskäsityksen mukaista olisi tunnistaa ja tunnustaa, että paha voi joissakin tilanteissa nostaa päätään meissä jokaisessa.  
Rakastakaa vihamiehiänne

· Jeesuksen Vuorisaarnan opetuksiin sisältyy eräsi – ehkä eniten ristiriitaisia ajatuksia herättävä opetus, joka kuuluu: ’Teille on opetettu: Silmä silmästä, hammas hampaasta. Mutta minä sanon teille: älkää tehkö pahalle vastarintaa. Jos joku lyö sinua oikealle poskelle, käännä hänelle vasenkin. 

· Miten tällaista opetusta voidaan tulkita nykypäivän työn arjessa? Pitääkö minun kääntää toinenkin poskeni sille, joka on epäoikeudenmukaisesti kiusannut tai loukannut minua puheillaan tai teoillaan. Eikö toisen posken kääntäminen tarkoita juuri sitä, että ilmoitan minua loukanneelle alistuvani uhriksi ja houkuttelen lisää alistamista ja vähättelyä.
· Tätä Vuorisaarnan opetusta voidaan ehkä tulkita toisinkin. Jos koen, että itse olen turvassa ja tasapainossa sekä vahva ja varma oman sisimpäni ja omantuntoni kanssa, minun sielua tai sisintä ei kukaan ulkopuolinen pahimmillakaan vihapuheilla voi  haavoittaa. Jos olemuksestani heijastuu kiusaajalle viesti, että hänen hyökkäykset tai vihamieliset puheet eivät haavoita minua, hänen keinonsa liukuvat varjonyrkkeilyn tavoin syrjään ja ohi -  pois siitä maalista tai  kohteesta mihin ne olivat alun perin tarkoitettu. Myös kosto käy tarpeettomaksi, sitä ei tarvita.  
Nämä ovat  työelämän arjessa kohdattuja kaikista vaikeimpia ja kipeimpiä kohtia, joissa jokaisen meidän kypsyyttä ja kasvua  eniten koetellaan. Onko minulla kykyä ilman vastakostoa selviytyä tilanteesta, jossa minua on epäoikeudenmukaisesti sanoilla tai teoilla loukattu. 

 Näissä tilanteissa koetellaan myös ihmisen kyky antaa anteeksi. Tämän kaltaisissa tilanteissa voi auttaa, jos pystyt palauttamaan mieleesi Jeesuksen seuraavan Vuorisaarnan opetuksen  ( Matteus 5: 43-45): ’Teille on opetettu: Rakasta lähimmäistäsi ja vihaa vihamiestäsi. Mutta minä sanon teille: rakastakaa vihamiehiänne ja rukoilkaa vainoojienne puolesta, jotta olisitte taivaallisen Isänne lapsia. Hän antaa aurinkonsa nousta niin hyville kuin pahoille ja lähettää sateen niin hurskaille kuin jumalattomille.’  Näin voit tuntea olevasi yhtenä pienenä, mutta sitäkin tärkeämpänä  lenkkinä sitä ketjua, jolle on annettu mahdollisuus katkaista työelämän arkea haavoittava pahan, vihan ja koston kierre ja sen musta, kaiken hyvän alleen peittävä laavavirta. 
Haluan kiittää Teitä kuulijoita ja päättää puheeni muistuttamalla Teitä siitä, miten kauniilla tavalla runoilija Eino Leino on opettanut suomalaisille yhtä tärkeintä Vuorisaarnan sanomaa:

’Ei paha ole kenkään ihminen, vaan toinen on heikompi toista.

Paljon hyvää on rinnassa jokaisen, vaikk’ ei aina  se esille loista.

Kas hymy jo puoli on hyvettä, ja itkeä ei voi ilkeä.

Miss’ ihmiset tuntevat tuntehin, siellä lähell’ on Jumalakin.’ 

     (Leino, Hymyilevä Apollo)
